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PL/SQL - co, gdzie i dlaczego?

PL/SQL to jezyk proceduralny rozszerzajacy deklaratywne mozliwosci jezyka SQL o proceduralne konstrukcje takie
jak: zmienne, petle, instrukcje warunkowe, obstuge wyjatkéw.

O ile SQL pozwala na tworzenie zapytan (np. SELECT) lub polecen (np. CREATE, DELETE itp.) o tyle PL/SQL pozwala
na tworzenie programow.

Program PL/SQL, ktory moze by¢ wykonywany przez baze danych w oparciu o tre$¢ PL/SQL, ktora

e napisana zostanie i wystana z poziomu narzedzia/aplikacji (np. SQL Developer/APEX)

e jest sktadowana na poziomie bazy danych — podobnie jak tres¢ SQL moze by¢ sktadowana na poziomie bazy
danych pod postacig perspektyw (ang. view), tak tres¢ PL/SQL moze by¢ sktadowana pod postacig funkgcji,
procedur, pakietow, wyzwalaczy, definicji typow obiektowych i pewnie jeszcze kilku innych konstrukcji
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Aby pozna¢ podstawy PL/SQL i zrozumieé powyzsze stwierdzenia wykonaj ponizsze zadania.

Zadanie 1 - uruchomienie kodu PL/SQL z narzedzia
Zaloguj sie do bazy danych za pomocga SQL Developera. W oknie, w ktérym zazwyczaj wprowadzasz polecenia SQL,
tym razem wprowadz nastepujacy kod PL/SQL.

SET SERVEROUTPUT ON "B Orece SCL Developer

declare Bl Edt Yiew Novigste Bun Team JTools Window Help
v_placa_max number; 3088 2% 0 O- & @

Connectons. & deveirsy

cursor c_zesp is

+-Q7Y PEB-BA BQ KU A omswens
select * from zespoly; @, Comectons R (e Pem
begin T ?mm S O
{4 vews
for r zesp in c_zesp loop fg:’:ﬂm
select max(placa_pod) ;;mﬂ
into  v_placa_max it i
from  pracownicy el
where id zesp = r zesp.id zesp; g o
dbms_output.put line('W zespole '||r zesp.NAZWA| | f;é:::g-éwm B
' najwieksza placa to: '||v_placa_max); Commme
end loop;
end;

Nastepnie stan kursorem na poczatku kodu i uruchom go za pomoca klawisza F5 lub przycisku jak na ponizszym
rysunku.
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Wynik powinien by¢ nastepujgcy:
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(& saript output x

f é E E, E| Task completed in 0,005 seconds
W ZESpOLE BAUANIA UPEFALYJNE NEJWISESZE PLACE ©OT

FL/SOL procedure successfully completed.

3]

W zespole ADMINISTRACJA najwigksza placa to: 1730

W zespole SYSTEMY ROZPROSZIONE najwigksza placa to: 360

W zespole SYSTEMY EKSPERCKIE najwigksza placa to: 1070

W zespole ALGORYIMY najwigksza placa to: 1350

W zespole BRDANIA OPERACYJNE najwigksza placa to: |

Co sie stato? Napisaliémy kod PL/SQL w narzedziu SQL Developer, a nastepnie wystalismy go do bazy danych celem

jego wykonania.

Zadanie 2 - wykorzystanie kodu PL/SQL skladowego w bazie danych

Kod PL/SQL moze tez znajdowac sie w bazie danych. Moze tam by¢ umieszczony przez programistow, np. przez
Ciebie, kiedy bedzie Ci to potrzebne i bedzie to w zakresie Twoich umiejetnosci. Jednak od razu, bezposrednio po
instalacji bazy danych, w bazie danych znajduje sie wiele kodu PL/SQL, majgcego gtdwnie postac tzw. pakietow
wbudowanych, ktéry moze byc¢ bardzo zgrabnie wykorzystywany do najrézniejszych celdw.

Przyktadowo w kodzie PL/SQL, ktéry przed chwilg wystaliémy do bazy danych, we fragmencie

dbms output.put line('W zespole '||r_zesp.NAZWA]| |

' najwieksza placa to: '||v_placa max);

uzyliémy pakietu wbudowanego dbms_output, aby wyswietli¢ na ekranie pewne informacje.

Ponizej skorzystamy z innego pakietu - dbms metadata. Uzyjemy go do wygenerowania polecenia DDL
tworzacego tabele PRACOWNICY.

Wprowadz tym razem jako tres¢ polecenia

SET LONG 20000

SET PAGESIZE 10000

select dbms metadata.get ddl('TABLE', 'PRACOWNICY', USER)
from dual;

| ponownie uruchom je za pomocg przycisku F5. Tym razem wynik powinien by¢ nieco inny:

% 4
B saipt output =
a # = IE, El Task completed in 0,216 seconds

DBM3 METADATA.GET_DDL('IZBLE', 'FRACOWNICY",

CREATE TABLE "KJANKIEWICZ"."ERACOWNICY"
{ "ID_PRAC" NUMEER(&,0),
"NAZWISKO™ VARCHRRZ (15), |
"ETAT" VERCHAR2 (10),
"ID SZEFL" NUMBER(6,0), L\)
"ZATRUDNIONY™ DATE,
"PLACA POD" NUMBER(&,2),
"PLACA DOD™ NUMBER(&,2),
"ID_ZESE™ NUMBER(4,0),
COMSTRAINT "MIN PLACA POD" CHECK (PLACR

Czy to nie przydatne? tatwo wydoby¢ za pomocg tego pakietu (dbms metadata) definicje réznych obiektéw w
bazie danych i utworzy¢, za ich pomoca, kopie identycznych obiektéw w innej bazie danych. Czy bytoby mozliwe

napisanie , czystego” deklaratywnego polecenia SQL, ktéry wygenerowatoby kod DDL dla wskazanej tabeli? By¢é moze
tak, jednak miatoby to polecenie wiele linii kodu i bytoby z pewnoscig bardzo trudne i niezrozumiate. Tymczasem ta
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sama czynnos$¢ za pomocg proceduralnego jezyka PL/SQL, to stosunkowo proste zadanie. Jezyk proceduralny potrafi
uzyskiwac znacznie wiecej i w czesto znacznie prostszy i przejrzystszy sposéb.

Inne wbudowane pakiety pozwalajg na jeszcze ciekawsze rzeczy np. zbieranie statystyk (celem wydajniejszej pracy
bazy danych), przetwarzanie danych przestrzennych czy obrazéw, wysytanie maili i wiele innych.

Znajgc PL/SQL mozesz robié¢ wszystkie te rzeczy — programowac wydajne i funkcjonalne aplikacje bazodanowe.

Tymczasem zaczniemy od czegos$ prostszego. Sprébujemy napisac procedure przeznaczong do zatrudniania
pracownikéw zgodnie z regutami biznesowymi dziatajgcymi w ,naszej” firmie.

Zatrudnienie pracownika NOWAK w zespole ADMINISTRACJA na stanowisku ASYSTENT z pensjg 1500, ktérego
szefem bedzie WEGLARZ, powinno skutkowa¢ wykonaniem nastepujacych czynnosci:

a) Pobierz identyfikator dla nowo zatrudnionego pracownika

b) Pobierz identyfikator zespotu ADMINISTRACJA

c) Sprawdz czy pensja pasuje do widetek asystentow

d) Pobierz identyfikator Weglarza — szefa nowego pracownika

e) Jesli wszystko jest w porzgdku wprowadz do bazy danych nowego pracownika, w przeciwnym przypadku
poinformuj uzytkownika procedury co zrobit nie tak

Standardowo, przy wykorzystaniu ,czystego” SQL nasze zadanie zatrudnienia pracownika wigzatoby sie z
wykonaniem wielu polecen SQL, odbierania wynikéw, zapisywania ich ,,na kartce”, wykorzystywania tych wynikéw w
kolejnych poleceniach, poréwnywania zapisywanych wartosci, podejmowania na podstawie pordwnan réznych
decyzji itd.

My chcemy to zrobié za pomocy jednego polecenia — polecenia PL/SQL, ktére zostanie wystane raz, wykona
wszystkie zadania po stronie bazy danych, a nastepnie ,odda” nam wynik. Na poczatku polecenie to (caty kod
PL/SQL) bedzie wysytane z poziomu SQL Developera, pdzniej umiescimy ten kod w bazie danych, aby méc go
nastepnie wywotywaé w o wiele prostszy sposob.
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Zadanie 3 - blok PL/SQL

Zanim zaczniemy, musimy wprowadzi¢ kilka podstaw. Kod wiekszosci proceduralnych jezykdw programowania
umieszczany jest zawsze w blokach programowych, ktére w PL/SQL zaczynajg sie od stowa BEGIN i konczg na stowie
END.

Kazda instrukcja w PL/SQL korczona jest za pomocg $rednika. Ze wzgledu na to, ze blok PL/SQL mozna potraktowac
jako ztozong instrukcje, zawierajgcg instrukcje sktadowe, to stowo END takze koriczymy $rednikiem.

Skasuj zawartosc tresci polecenia w SQL Developerze i napisz zatem & develiig~z
FPER-BA BR &

Worksheet Query Builder

BEGIN

Blok PL/SQL nigdy nie moze by¢ pusty — musi zawierac instrukcje, =]

wiec tymczasowo wpisz pomiedzy BEGIN i END
instrukcje pustg NULL; Pamietaj o Sredniku.

& develzignz
. FPED-BR BB &2 ¢ E L 000250
Wyglad Twojego kodu oraz efekt po Vorkheel | query uder

BEGIN
NULL;
END,'l

uruchomieniu za pomocg F5, przedstawiony
zostat obok.

F 2
[E script output x| [ Query Result x

# ¢ B B B | raskcompleted in 0,002 seconds

PL/SOL procedure successfully completed.

Zadanie 4 - zmienna i SELECT INTO
Wréémy do naszego zadania zatrudnienia pracownika.

Na poczatek podpunkt a) — pobranie identyfikatora dla nowo zatrudnionego pracownika. Standardowo powinnismy
wykorzystaé do tego celu sekwencje. My zrobimy to troche mniej zgrabnie — obliczymy maksymalng wartos¢
wykorzystywang przez identyfikatory pracownikéw i dodamy do niej 10. Polecenie, ktére to potrafi ma postac

select max(id prac)+10 from pracownicy;

Niestety bezposrednie wykorzystanie tego polecenia w PL/SQL nie wchodzi w gre. Po pierwsze w PL/SQL nie mozna
korzystac z polecern SELECT w formie znanej nam do tej pory — zamiast nich dostepne sg polecenia SELECT ...
INTO .., ktérych zadaniem jest pobra¢ wynik zapytania do zmiennych. A po drugie, no wtasnie, nie mamy jeszcze
zmiennych.

Zatem zaczniemy od zmiennych. Zmienne w PL/SQL pozwalajg przechowywa¢ wartosci podczas przetwarzania
polecen zawartych w bloku PL/SQL. Aby mdc z nich skorzystaé trzeba je zadeklarowad.

Deklaracja zmiennych dostepna jest w czesci deklaracyjnej bloku PL/SQL, ktéra rozpoczyna sie przed stowem BEGIN
za pomocg stowa DECLARE.

Przygladnij sie przyktadowi w dokumentacji
https://docs.oracle.com/cd/E11882 01/appdev.112/e25519/fundamentals.htm#LNPLS208

Do przechowania identyfikatora potrzebujemy zmiennej numerycznej, &y devel1ig~2
a zatem zadeklarujemy jg w nastepujgcy sposdb: PER-BA QR &U&E

Worksheet Query Builder

E DECLARE
v_new id prac NUMBER;
BEGIN

-


https://docs.oracle.com/cd/E11882_01/appdev.112/e25519/fundamentals.htm#LNPLS208
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A nastepnie dodamy nasze polecenie SELECT uzupetnione o klauzule INTO.
Wstaw do wnetrza bloku PL/SQL zamiast instrukcji NULL; ponizsze polecenie:

select max(id prac)+10
into v _new id prac
from pracownicy;

Whnetrze bloku PL/SQL, ta cze$¢ pomiedzy BEGIN i END; to czesc instrukcji, to tam umieszczamy wszelkie instrukcje
i polecenia naszego kodu PL/SQL.

Aby sprawdzi¢ czy wszystko dziata poprawnie, wstaw pod powyzszym poleceniem kolejne polecenie, ktére wyswietli

nam wartos¢ zmiennej v_new id prac po wykonanej instrukcji & cevertignz
SELECT .. INTO .. PEV-BABR BUIAA | o07eont
Worksheet Query Builder
[E' DECLARE
DBMS OUTPUT.put line(v_new id prac); v new id prac NUMBER;

BEGIN

select max(id prac)+10

Kompletny kod, oraz rezultat jego uruchomienia powinien by¢ jak na zrzucie into v _new id prae
from pracownicy;
ekranu obok: : .

DBMS_OUTPUT.put_line(v_new_id prac);
END;

A
[Elsaipt Output X [ Query Result x
‘ # 1= | E E| Task completed in 0,007 seconds

Zadanie 5 _ powt(’)rka PL/80L procedure successfully completed.
Czas na podpunkt b) — pobranie identyfikatora zespotu ADMINISTRACJA. 240

Pracownik, ktérego chcemy zatrudni¢ ma zostac zatrudniony w zespole ADMINISTRACJA. Jednak aby wstawi¢
pracownika musimy znac identyfikator tego zespotu.

Zapytanie, ktére rozwigzuje powyzszy problem — pobiera identyfikator zespotu na podstawie jego nazwy moze
wygladac nastepujaco:

select id zesp from zespoly where nazwa = 'ADMINISTRACJA';

Wykorzystaj to zapytanie do pobrania do kolejnej zmiennej potrzebnego identyfikatora zespotu. Pamietaj o
deklaracji nowej zmiennej — niech jej nazwato v_id zesp. Pamietaj takze, ze polecenia SELECT w PL/SQL muszg
mie¢ forme SELECT .. INTO ...

Ponadto dodaj polecenie, ktére wyswietli uzyskany identyfikator zespotu. Aby rozpoznaé, ktéra z wyswietlanych liczb
co oznacza, dodaj stosowng informacje przed wartoscig zmiennej:

DBMS OUTPUT.put line('Id zespoitu: '||v_id zesp);
Uruchom otrzymany kod i sprawdz czy wynik jest zgodny z ponizszym:

Nowy id pracownika: 240
Id zespoiu: 10

Oczywiscie popraw takze sposdb wyswietlania identyfikatora pracownika.



Jesli masz ktopoty z uzyskaniem tego wyniku popatrz na ponizszg podpowiedz.

devellignz?

CPERB-BA PR &ueds

0,007 seconds

Worksll Run Script (F3) i ider

E DECLARE
v_new_id_ prac NUMBER;
v_id zesp NUMBER;
BEGIN
select max(id prac)+10
intoe v_new_id prac
from pracownicy;
DBMS_OUTPUT.put_ line ('Nowy _'i_I':i pracownika: '||v_new id prac);
=  select id zesp
into v_id zesp
from zespoly
where nazwa = "RDMINISTRACJIA';
DEMS_OQUTPUT.put_line('Id zespolu: '||v_id zesp);
END;

% 4

%Saiptomput X | [ Query Result %
,f é E Ej @ Task completed in 0,007 seconds

T oWl PO OO e Fa= ToITy =i ey

Nowy id pracownika: 240
Id zespolu: 10

Zadanie 6 - komentarze

Krzysztof Jankiewicz

Niektérzy uwazaja, ze programy pisze sie nie po to aby dziataty (cho¢ to z pewnoscig wazny efekt uboczny), ale po to

aby je czytac (w szczegdlnosci kiedy usitujemy znalezé btad w sytuacji kiedy efekt uboczny nie wystepuje). W zwigzku

z tym wazna jest czytelnos¢ programéw. W podniesieniu czytelnosci bez watpienia stuzg komentarze — ciggi znakow,

ktére nie sg kodem (nie sg wykonywane) a jedynie stuzg do opisu kodu znajdujgcego sie w poblizu.

W PL/SQL istniejg dwa rodzaje komentarzy — jednoliniowe i wieloliniowe. My wykorzystamy teraz komentarz

jednoliniowy, ktéry zaczyna sie dwoma mysinikami i ciggnie sie do konca linii.

. ] . . & develzign?
Pierwszy komentarz umieécimy przed pierwszym poleceniem e gn B @hean
SELECT INTO ceee Waorksheet | Query Builder

[E DECLARE

V_new_id_prac NUMBER;
. . . v_id zes ;
-- a) Pobierz nowy identyfikator o iRese RS
select max(id_prac)+10

Drugi komentarz o tresci b)

into v_new_id_prac

Pobierz identyfikator

from pracownicy;
zespolu ADMINISTRACJA umiesc tam gdzie powinien

A H E  select id zes
zosta¢ umieszczony e
£rom zespoly
where nazwa = 'ADMINISTRACJA';

Wiecej o komentarzach mozesz przeczytaé oczywiscie w

END;

dokumentacji
https://docs.oracle.com/cd/E11882 01/appdev.112/e25519/fundamentals.htm#LNPLS203

- a) Pobierz nowy identyfikator

DEMS_OUTPUT.put_line ('Nowy id pracownika: '|

—- b) Pobierz identyfikator zespoiu ADMINT

DBMS_OUTPUT.put_line('Id zespolu:

_new_id prac);

CJA

"|lv_id zeap);


https://docs.oracle.com/cd/E11882_01/appdev.112/e25519/fundamentals.htm#LNPLS203
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Zadanie 7 - powtorka i instrukcja warunkowa
Czas na podpunkt c) Sprawdz czy pensja pasuje do widetek asystentow. W tym celu:

e Zadeklaruj dwie zmienne numeryczne v_placa miniv_placa max

e Wstaw w odpowiednim miejscu w bloku instrukcji (najlepiej tuz przed koricem bloku PL/SQL) odpowiedni
komentarz

e Po komentarzu wstaw polecenie SELECT .. INTO .., ktére pobierze ptace minimalne oraz maksymalne
dla etatu ASYSTENT.
Uwaga: polecenie moze pobraé¢ wartosci dwdch kolumn do dwdch zmiennych za jednym razem.

e Po pobraniu warto$ci zmiennych wyswietl ich wartosci.

Oczekiwany rezultat (oczywiscie po uruchomieniu napisanego kodu):

Nowy id pracownika: 240
Id zespoiu: 10
Placa min: 300, placa max: 500

Zaczyna byé nudno? Trzeci raz to samo... Czas zatem na nowe elementy. Naszym zamiarem jest wstawi¢ nowego
pracownika na etacie ASYSTENTA z ptacg 1500. Nasz kod ma sam sprawdzi¢ czy te wartosci sg akceptowalne — czy
proponowana ptfaca jest zgodna z widetkami na tym etacie. Aby to mdgt zrobi¢ musimy skorzystaé z instrukcji
warunkowej. Jest ich kilka w PL/SQL, my wykorzystamy najprostszg — IF.

W tym celu ponizej polecenia wyswietlajgcego wartosci zmiennych v_placa miniv placa max napisz
nastepujacy fragment

IF () THEN
ELSE
END TIF;

W nawiasie programista musi wstawi¢ warunek, ktéry ma by¢ sprawdzany. Pomiedzy THEN a ELSE programista
wstawia instrukcje, ktére majg by¢ wykonane gdy warunek jest spetniony. Pomiedzy ELSE a END IF; programista
wstawia instrukcje, ktdre majg by¢ wykonane w przeciwnym przypadku (czyli wéwczas gdy warunek spetniony nie
bedzie.

Naszym warunkiem bedzie
1500 between v _placa min and v_placa max

Umies¢ go w odpowiednim miejscu. Na razie instrukcjami w obu przypadkach niech beda instrukcje NULL;
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Ostatecznie koncowy fragment kodu naszego programu powinien by¢ nastepujacy:

DEM3 OUTEUT.put line('Id zespolu: '||v_id zesp);

—— ¢) SprawdzZz czy pensja pasuje do wideiek

I select placa min, placa max
into v_placa_min, v_placa max

from etaty

where nazwa = "RSYSTENT';
DEMS OQUTEUT.put line('Placa min: '||v_placa min||', placa max: '||v_placa_max);
1 IF (1500 between v_placa_min and v_placa max) THEN
NULL;
ELSE
NULL;
END IF;

END;l -

Ta jak wspomnielismy istnieje wiele réznych i ciekawych instrukcji warunkowych w PL/SQL. Instrukcja warunkowa IF
w postaci uzytej powyzej to tylko jeden z przyktadow. Wiecej znajdziesz oczywiscie w dokumentacji
https://docs.oracle.com/cd/E11882 01/appdev.112/e25519/controlstatements.htm#LNPLS00402

Zadanie 8 - zglaszanie bltedow

Uzupetnienie nasze instrukcji warunkowej zaczniemy od instrukcji odpowiadajacej za przypadek, gdy ptaca nie
spetnia regut narzuconych przez widetki etatowe. Chcemy aby uzytkownik dowiedziat sie o problemie, tak samo jak
dowiaduje sie kiedy narusza ograniczenia integralnosciowe, czyli za pomocg btedu.

Do generowania bteddw stuzy specjalna funkcja RAISE APPLICATION ERROR (). Posiada ona dwa argumenty,
numer btedu oraz komunikat btedu. Dla niesystemowych btedéw (btedéw generowanych przez programiste) numery
muszg by¢ nie wieksze niz -20000 i nie mniejsze niz

-20999. Komunikat moze by¢ dowolny. Uwzgledniajgc powyzsze, umiesé w czesci instrukcji dla przypadku, w ktérym
warunek instrukcji warunkowej nie jest spetniony, nastepujacy fragment kodu (obecng tam instrukcje NULL;
mozesz usungd):

RAISE APPLICATION ERROR(-20000, 'Piaca pracownika wykracza poza ustalone wideitki');

Uruchom program. Tym razem rezultat nie jest optymistyczny. | taki byé powinien dla ptacy 1500.
Error report -

ORA-20000: Ptaca pracownika wykracza poza ustalone wideiki

ORA-06512: przy linia 27

20000. 00000 - "&s"
*Cause: The stored procedure 'raise application error'

was called which causes this error to be generated.
*Action: Correct the problem as described in the error message or contact
the application administrator or DBA for more information.


https://docs.oracle.com/cd/E11882_01/appdev.112/e25519/controlstatements.htm#LNPLS00402
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Zadanie 9 - prawie Kkoniec
Czas na podpunkt d) Pobierz identyfikator Weglarza — szefa nowego pracownika.

W tym celu za chwile wykonasz ponizsze polecenia, jednak zanim je napiszesz zastandw sie nad ich wtasciwym
miejscem:

e Zadeklaruj dwie zmienng numeryczngv_id szefa

e Wstaw w odpowiednim miejscu w bloku instrukcji odpowiedni komentarz

e Wstaw polecenie SELECT .. INTO .., ktdére pobierze identyfikator pracownika o nazwisku WEGLARZ.
o  Wyswietl wartosci pobranych zmiennych.

Sprawdz czy wszystkie nowo instrukcje (poza deklaracjg zmiennych) umieszczone zostaty w czesci instrukcji
uruchamianej w przypadku, gdy warunek instrukcji warunkowej jest spetniony — obecng tam wczesniej instrukcje
NULL; mozesz usungc.

Koncowy fragment naszego programu powinien teraz wyglada¢ nastepujgco:

= IF (1500 between v_placa_min and v_placa_max) THEN

—— d} Pobierz identyfikator Weglarza - szefa nowego pracownika
2 select id prac

into v_id szefa
from pracownicy
where nazwisko = "WEGLARZ';
DEM3_OUTEUT.put line('Id szefa: '||v_id szefa);

ELSE
RATSE APPLICATICN ERROR(-20000, 'Placa pracownika wykracza poza ustalone widelki');

END IF;

ENDJ

No i finat. Mamy juz wszystko do wstawienia informacji o pracowniku. Brakuje tylko instrukcji INSERT. Zwro¢
uwage, na prostote uzycia polecen SQL w kodzie PL/SQL. To jedna z podstawowych zalet jezyka proceduralnego
stworzonego do przetwarzania danych.

Brakujaca instrukcja bedzie wykorzystywata wszystkie potrzebne zmienne i bedzie wygladata nastepujgco:

insert into pracownicy(id prac, nazwisko, etat, placa pod, id zesp, id szefa)
values (v_new id prac, 'NOWAK', 'ASYSTENT', 1500, v_id zesp, v_id szefa);

Dodaj takze instrukcje potwierdzajgcg wstawienie nowego pracownika.
DBMS OUTPUT.put line ('Nowy pracownik zostal wstawiony');

Z oczywistych wzgleddw nasz program w dalszym ciggu bedzie zgtaszat btgd niepoprawnej ptacy, dlatego przed jego
uruchomieniem zmienmy (w dwdch miejscach!) ptace, jakg ma otrzymac nasz NOWAK, na 400.



Sprébuj teraz uruchomic¢ prawie finalng wersje naszego programu.
Rezultat powinien by¢ nastepujacy:

Nowy id pracownika: 240

Id zespoitu: 10

Placa min: 300, placa max: 500
Id szefa: 100

Nowy pracownik zostal wstawiony

Jesli taki nie jest, poréwnaj swdj program z ponizszym kodem.

DECLARE
v_new_id prac NUMBER;
v_1d zesp NUMBER;
v_placa min NUMBER;
v_placa max NUMBER;
v_1id szefa NUMBER;
BEGIN
-- a) Pobierz nowy identyfikator
select max(id prac)+10
into v_new id prac
from pracownicy;
DBMS OUTPUT.put line('Nowy id pracownika: '||v_new_ id prac);
-- b) Pobierz identyfikator zespoiu ADMINISTRACJA
select id zesp
into v_id zesp
from zespoly
where nazwa = 'ADMINISTRACJA';
DBMS OUTPUT.put line('Id zespotu: '||v_id zesp);
-- ¢) SprawdZ czy pensja pasuje do widelek asystentdw
select placa min, placa max
into v_placa min, v _placa max
from etaty
where nazwa = 'ASYSTENT';

DBMS OUTPUT.put line('Placa min: '||v_placa min||', placa max: '||v_placa max);

IF (400 between v_placa min and v_placa max) THEN
-- d) Pobierz identyfikator Weglarza - szefa nowego pracownika
select id prac
into v_id szefa

from pracownicy
where nazwisko = 'WEGLARZ';
DBMS OUTPUT.put line('Id szefa: '||v_id szefa);

insert into pracownicy(id prac, nazwisko, etat, placa pod, id zesp, id_szefa)

values (v_new_id prac, 'NOWAK', 'ASYSTENT', 400, v_id_zesp, v_id szefa);
DBMS_OUTPUT.put line('Nowy pracownik zostal wstawiony');
ELSE

RAISE APPLICATION ERROR(-20000, 'Ptaca pracownika wykracza poza ustalone widetki');

END IF;
END;

Krzysztof Jankiewicz
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Zadanie 10 - duza rdéznica
To co udato sie nam do tej pory zrealizowad to oczywiscie bardzo duzo.

Zastandw sig, ktére ze znanych Ci zalet korzystania z PL/SQL ma nasz kod w obecnej postaci.

Niestety z praktycznego i uzytkowego punktu widzenia nie osiggnelismy wiele. Nasz kod jest trudny w utrzymaniu i
wykorzystywaniu. Kazde zatrudnienie nowego pracownika wymaga modyfikacji wielu miejsc w posiadanym kodzie.
Inne aplikacje, ktdre taczg sie z naszg bazg danych, bedg musiaty ten kod mieé u ,,siebie” — nie bedg mogty naszego
kodu wspétdzieli¢, itd.

Aby to zmienié, utworzymy z posiadanego przez nas programu procedure sktadowang, ktdrej uruchamianie bedzie o
wiele tatwiejsze.

W tym celu wykonamy kilka ponizszych czynnosci.

Zamiast stowa DECLARE wstaw tzw. nagtéwek procedury o ponizszej tresci

CREATE OR REPLACE PROCEDURE ZATRUDNIJ (P NAZWISKO VARCHARZ, P ETAT VARCHARZ,
P PLACA NUMBER, P SZEF VARCHARZ, P ZESPOL VARCHARZ) IS

Dzieki temu nagtdwkowi utworzymy procedure ZATRUDNIJ, ktdra bedzie przyjmowata kilka parametrow:

e P NAZWISKO — nazwisko nowego pracownika
e P ETAT - etat, na ktérym nowy pracownik ma by¢ zatrudniony
P_PLACA - jego ptaca

P_SZEF — nazwisko szefa

P ZESPOL - zesp6t, w ktérym ma by¢ zatrudniony

Samo zadeklarowanie nagtdwka procedury i okreslenie jej parametréw nie wystarczy, nalezy wykorzystac te
parametry w kodzie naszego programu. Ponizej wskazéwki tych zmian:

e 'NOWAK' - P NAZWISKO (1x)

e 'ASYSTENT' - P ETAT (2x)

e 400 - P _PLACA(2x)

e 'WEGLARZ' - P_SZEF (1x)

e 'ADMINISTRACJA' - P ZESPOL (1x)

Jesli wszystkie zmiany sg juz wprowadzone sprébuj wykonad teraz swéj program
Poprawny rezultat:

Procedure ZATRUDNIJ compiled

Co sie stato, gdzie uzyskiwane poprzednio wyniki?

No witasnie, tym razem nie uruchomiliémy naszego programu.

Dzieki poleceniu CREATE OR REPLACE umiesciliSmy nasz program we wnetrzu bazy danych — utworzylismy
procedure sktadowang. To pozwoli nam na wykorzystanie tego programu w o wiele prostszy sposéb — pamietasz jak
w prosty sposéb wygenerowalismy polecenie DDL tworzace tabele PRACOWNICY?



Krzysztof Jankiewicz

Sprébuj wykonac nastepujacy fragment uruchamiajgcy naszg procedure z parametrami:

BEGIN
ZATRUDNIJ ('DRUGI NOWAK', 'PROFESOR', 400, 'NOWAK', 'ALGORYTMY'):;
END;

Oczekiwany rezultat:

ORA-20000: Ptaca pracownika wykracza poza ustalone wideiki
ORA-06512: przy "KJANKIEWICZ.ZATRUDNIJ", linia 37
ORA-06512: przy linia 2

20000. 00000 - "&s"

*Cause: The stored procedure 'raise application error'

No tak, ptaca profesora powinna by¢ nieco wieksza. Zmien ptace na wartos¢ 1000 i sprébuj ponownie uruchomié
Twdj kod.

Oczekiwany rezultat:

Nowy id pracownika: 250

Id zespoiu: 40

Placa min: 800, placa max: 1500
Id szefa: 240

Nowy pracownik zostal wstawiony

Prawda ze ten sam efekt (wstawienie nowego pracownika) zostat uzyskany za pomocg prostszego kodu PL/SQL?
Zastandw sie ponownie, ktore ze znanych Ci zalet korzystania z PL/SQL wykorzystywane sg teraz.

Teraz zrobilimy naprawde wiele. Poznaliémy podstawy PL/SQL, dowiedzielismy sie jak stworzy¢ kod PL/SQL, jak
umiesci¢ go w bazie danych i jak go wykorzystywac. Dowiedzieliémy sie takze jakie zalety moze on ze sobg nies¢.

Oczywiscie jest jeszcze wiele do zrobienia, aby osiggna¢ poziom master. Nie poznalismy kursoréw, nie poznalismy
petli, nie poznalismy innych instrukcji warunkowych. Nie utworzylismy funkcji, pakietu, wyzwalacza. Jednak majac
podstawy mozemy te braki uzupetni¢ w o wiele prostszy i bardziej zrozumiaty sposéb. Na zakoriczenie poznamy
jeszcze jedng drobng, ale wazng rzecz — obstuge wyjatkow.

Zadanie 11 - obstuga wyjatkow

Nasz program potrafi generowaé btagd zwigzany z ptacg pracownika. Jest to btad biznesowy, zrozumiaty dla naszego
uzytkownika, wazny i spetniajgcy pozytywng role. Niestety nasz program potrafi generowac takze btedy
niezrozumiate i nieoczekiwane. Aby sie o tym przekonaé wywotaj jeszcze raz te samg procedure w nastepujacy
sposab.

BEGIN
ZATRUDNIJ ('TRZECI NOWAK', 'REKTOR', 400, 'JANKIEWICZ', 'BAZY DANYCH');
END;
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Efekt powinien by¢ nastepujgcy

Error report -

ORA-01403: nie znaleziono danych

ORA-06512: przy "KJANKIEWICZ.ZATRUDNIJ", linia 15
ORA-06512: przy linia 2

01403. 00000 - "no data found"

*Cause: No data was found from the objects.

O co chodzi? Jakich danych nie znaleziono? Sprawa jest dos¢ oczywista. Szefem trzeciego Nowaka miat by¢
Jankiewicz, ktérego nie ma w bazie danych. Zespdt, do ktérego chcielismy przypisaé naszego pracownika to Bazy
Danych — taki zespoét tez nie wystepuje. Etatem trzeciego Nowaka miat by¢ Rektor. Rektor?! To tych danych nie
znaleziono.

A z technicznego punktu widzenia co sie stato?

Oto6z polecenie SELECT .. INTO .. musizwréci¢ doktadnie 1 wiersz (bo ma tylko jeden zestaw zmiennych do
przypisania). Jesli tak sie nie stanie polecenie to zgtosi wyjatek

e NO DATA FOUND - gdy zapytanie nie zwrdci zadnego wyniku (nasz przypadek), lub
e TOO MANY ROWS — gdy zapytanie zwrdci wiecej niz jeden wiersz.

Jak zapobiec takim btedom — wyjgtkom? Albo jak zmienié je na inne — biznesowe? Odpowiedz jest prosta obstuzy¢
je. Obstuga wyjatkow moze pojawié sie w bloku PL/SQL przed stowem kluczowym END a stowem EXCEPTION, ktére
rozpoczyna czes¢ obstugi wyjqtkéw (to juz trzecia poznana przez Ciebie czesé, z ktdrej moze sktadad sie blok PL/SQL).
Postaé obstugi wyjatkéw wyglada nastepujgco:

WHEN WYJATEK THEN instrukcje obsitugi

W naszym przypadku bedziemy chcieli obstuzy¢ wyjgtek NO DATA FOUND informujgc uzytkownika, rowniez za
pomocg btedu, ale juz biznesowego, ze musi sprawdzic¢ te trzy sktadowe — zespdt, szefa i etat, bo ktoregos z nich po
prostu nie ma. Ostatecznie zatem nasza obstuga wyjatku moze mie¢ postac:

WHEN NO_ DATA FOUND THEN
raise application error(-20001, 'Btad: Nie znaleziono Etatu, Szefa lub '||
'Zespotu dla nowo zatrudnianego pracownika');

Tylko zaraz, gdzie to wpisa¢? Nasz kod PL/SQL jest teraz w bazie danych, a nie w SQL Developerze. Tu pozostato tylko
wywotanie. Na szczecie SQL Developer jak na narzedzie programistyczne przystato, pozwala takze na edycje kodu

PL/SQL zapisanego w bazie danych.

tﬁ Tables (Filtered)
. , . . s . . - BF Views

W tym celu w nawigatorze potaczen (Connections), rozwin gataz Procedures i zaznacz % o

procedure ZATRUDNIJ. (38 Indexes

- [ Packages

B[ﬁj Procedures

Otworzy sie nowa zaktadka z trescig zaznaczonej procedury. a4
E‘E» Func%

) develzig-tunel | {] zaTRUDND) @ Que Procedure KIAN

Code | Profiles | Granits |Errors |References | Dependencies | Detalls
Pz g - B
Ecreate or replace PROCEDURE ZATRUDNIJ(FiNBZWISKO VARCHARZ, P_ETAT VARCHARZ,
P_PLACA NUMBER, P_SZEF VARCHAR?, P_ZESPCL VARCHARZ2) IS
v_new_id prac NUMBER; I
v_id zesp NUMBER;

- Queues Tables
@ Trinners

v_placa_min NUMEER;

v_placa_max NUMBER;

v_id szefa NUMBER;
BEGIN
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Przed koncowym stowem kluczowym END; w tresci procedury, wstaw zatem stowo EXCEPTION (rozpoczynajgc w
ten sposdb czesé obstugi wyjatkow) i wstaw pomiedzy te dwa stowa opracowang powyzej obstuge wyjgtkow.
Sprawdz, czy Twdj kod wyglada podobnie jak ten ponizej.

1NSert 1NTo Pracownicy (ld prac, Nazwlisko, E£Tat, pLaca _pod, 1d Zesp, 14 _SzZera)
values (v_new_id prac, P NRZWISKO , P ETAT, P _PLACA, v_id zesp, v_id szefa):
DEMS OUTPUT.put line ('Nowy pracownik zostal wstawiony'):
ELSE
RATSE RPPLICATION ERROCR (-20000, 'Piaca pracownika wykracza poza ustalone widezki');
END IF;
EXCEPTION
WHEN NHO DATA FOUND THEN
raise application error(-20001, 'Bzgd: Nie znaleziono Etatu, S5zefa lub ']
'Zespoin dla nowo zatrudnianego pracownika');
END:

Aby zapisa¢ wprowadzone zmiany wybierz przycisk Compile

develiigmel | 1] zaTRuony

Code | Profiles | Grants | Errors |References | Dependendies | Details

32 @ em

1 Compile (compile with or without debug infa) h
Ifito v_1d zesp

from zespoly
where nazwa = P_ZESPOL;
DEMS OUTPUT.put line('Id zespoiu: '||v_id zesp

[T

)

w

)

—— c) Sprawdz czy pensja o0 widel T

Jesli nie ma zadnych bteddw, to pozostaje sprawdzi¢ czy rozwigzanie przynosi oczekiwany skutek.

Powrdc¢ do miejsca wywotania naszej procedury i uruchom jg ponownie.

BEGIN
ZATRUDNIJ ('DRUGI NOWAK', 'PROFESOR', 400, 'JANKIEWICZ', 'BAZY DANYCH');
END;

Rezultat... no cdz teraz wszystko (no prawie) wiadomo.

Error report -

ORA-20001: Btad: Nie znaleziono Etatu, Szefa lub Zespolu dla nowo zatrudnianego pracownika
ORA-06512: przy "KJANKIEWICZ.ZATRUDNIJ", linia 41

ORA-06512: przy linia 2

Teraz to juz naprawde koniec. Poznali$my wszystkie istotne konstrukcje PL/SQL. Jesli zostaty przez Ciebie
zrozumiane, to dalsze pogtebianie wiedzy bedzie zdecydowanie znacznie prostsze.

A jest co pogtebiaé...
Kapitalnym Zrédtem wiedzy s3:

e dokumentacja
e materiaty na studium
e roznorodne tutoriale i blogi dostepne w sieci



